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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.048, 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 03 DE NOVEMBRO DE 2025 
Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, reuniu-
se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 
Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, 
consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. 
Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores 
consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO 
FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, 
MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. Na 
sequência foi aprovada a Ata de nº 2046, do dia 27/10, a qual teve o seu conteúdo aprovado.  

CORRESPONDÊNCIA: Convite do Desporto para os eventos da semana. Convite para o 3º 
encontro de danças do Grupo Senior do Volktangruppe Berghanschneiss em conjunto com 
o 1º Encontro do grupo sênior de danças circulares sagradas de Ivoti, que será no dia 15/11 
a partir das 9h15min no CTG Sentinela da Tradição. Of. 007/2025 do Conselho Pró-
Segurança solicitando a cedência do Plenário no dia 1º de dezembro para assembleia geral 
ordinária para eleição da diretoria e do conselho fiscal a partir das 19h45min. E-mail da 
autarquia da água informando sobre o PL 69/2025. Of. 65/2025 da autarquia em resposta 
ao of. 480/2025, esclarecendo quanto ao fechamento de dois buracos abertos na Rua 
Aloisio Gabriel Linck com a Rua Castro Alves. Of. Saúde 52/2025 que encaminha para 
apreciação a Prestação de Contas referente 2º quadrimestre de 2025.  

PROPOSIÇÕES: Vereadora MARLI e ARLEI solicitam ofício de agradecimento ao Deputado 
Issur pela doação da vestimenta aquática ao Corpo de Bombeiros de Ivoti. MARLI solicita o 
envio de ofício ao Executivo solicitando que verifique a possibilidade de conceder percentual 
de insalubridade aos assistentes sociais, pois os mesmos fazem visitas às residências e 
atendimento à população. Vereador RODRIGO solicita: 1 - Ofício ao prefeito municipal 
manifestando seus mais sinceros votos de pronto restabelecimento e plena recuperação de 
sua saúde, se solidarizando com os familiares nesse momento delicado pelo qual estão 
passando. O Vereador deseja que a recuperação seja breve e que, em breve, possa retornar 
às suas atividades habituais que tão dignamente ocupa. 

TRIBUNA LIVRE: Sr. CLOVIS VARGAS – empresário da Viva Bordados veio para falar 
sobre o projeto da rótula da BR 116. Clovis começou falando sobre os engarrafamentos 
diários no acesso à Ivoti e Também da dificuldade das empresas localizadas do outro lado da 
BR 116 que precisam ingressar em Ivoti. Esses empresários procuraram o prefeito Valdir 
para ver o que poderia ser feito junto ao DNIT. Disse que foram até o DNIT em Porto Alegre 
em uma reunião com o superintendente Ubiratan, que entendeu a situação, porém justificou 
que o DNIT não tem verba para investir... nesse sentido, os empresários se juntaram e 
fizeram um projeto e o DNIT se dispôs a agilizar todos os trâmites. Após isso foram atrás de 
verbas para fazer a obra (que não é barata). Em conversa com o Senador Mourão e com o 
deputado federal Marcel Van Hatten, eles encontraram um lugar onde tem um recurso que 
poderia ser solicitado, ou seja, recurso da bancada gaúcha. Clovis falou que o recurso da 
bancada gaúcha em 2025, está em 400 milhões e é fatiado em vários setores (saúde, 
infraestrutura...) e ainda não está definido o valor certo que será destinado para obras de  
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continuidade... Clovis falou que foram até Santa Cruz para uma reunião com o deputado 
Marcelo Moraes, presidente da bancada gaúcha e lá foram orientados sobre como funciona e 
o que precisaria ser feito... São cinco Municípios contemplados nesse projeto... Clovis leu o 
ofício que foi protocolado junto a bancada gaúcha: A Sua Excelência, deputado federal 
Marcelo Moraes, presidente da bancada Gaúcha. Assunto: solicitação de recursos da 
bancada gaúcha para construção de acessos, retornos operacionais para Ivoti, Dois irmãos, 
Morro Reuter, Picada Café e Estância Velha. Senhor presidente, ao cumprimentá-lo 
cordialmente, solicitamos o seu apoio junto à bancada gaúcha para destinação de recursos 
para a construção de um novo acesso ao município de Ivoti, na BR 116 km 231. Retorno 
operacional na BR 116 km 225 em Dois irmãos. Esse é na área industrial de Dois Irmãos, 
após a GG10, de acesso alternativo na BR 116 km 215 em Morro Reuter. Dois retornos 
operacionais em Picada Café na BR 116 km 193 e 197. Melhoria do acesso no bairro Rincão 
Gaúcho, Estância velha, cujo trecho é conhecido como trecho da morte pelos inúmeros 
acidentes fatais que que ali ocorrem. As obras acima citadas têm o objetivo de melhorar a 
trafegabilidade e a redução de engarrafamentos na BR116, permitindo maior agilidade e 
segurança no translado de munícipes, bem como de turistas, uma vez que a BR 116 é via de 
acesso aos municípios da Serra Gaúcha, Vale germânico e rota romântica. Diante disso, 
pode-se afirmar que a construção desses acessos beneficiaria, além dos municípios já 
citados, os municípios de Novo Hamburgo, Linha Nova, Lindolfo Color, Presidente Lucena, 
São José do Hortencio, Santa Maria do Herval, Nova Petrópolis e Gramado. Informamos que 
os projetos de engenharia já estão prontos e protocolados e que há uma estimativa de 
investimentos num valor de 42.500.000, conforme relatório em anexo, certos que podemos 
contar com sua atenção, ciente de sua sensibilidade com as causas que beneficiam a 
coletividade. Desde já agradecemos e nos colocamos à disposição destacando que este 
ofício vai assinado pelos representantes legais de todos os municípios a serem beneficiados 
com a ação: Prefeito Valdir de Ivoti, prefeito Airton de Morro Reuter, prefeito Gustavo de 
Novo Hamburgo, prefeito Nestor de Gramado, prefeito Gerry de Dois Irmãos, prefeito Daniel 
de Picada Café, prefeito Diego de Estância Velha, prefeito Daniel de Nova Petrópolis, 
prefeito Gaspar Lindolfo Collor, prefeito Gilmar de Linha nova, prefeito Gilnei de Santa Maria 
do Herval, prefeito Luiz de Presidente Lucena e a prefeita Ester de São José do Hortêncio. O 
Sr. Clovis pediu que os Vereadores entrem em contato com seus deputados para solicitar o 
apoio ao projeto, que são 31 deputados... após as colocações do Sr. Clovis, o presidente 
elogiou a iniciativa do Clovis e seu sócio, Julio, que foram atrás e fizeram uma reunião em 
setembro com o Van Hatten. O presidente pediu que os Vereadores entrem em contato com 
seus deputados ou seus assessores e informem o telefone do Clovis para explicar o 
projeto...Os Vereadores elogiaram a iniciativa e manifestaram apoio ao projeto.  

PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO:  

Emenda nº 26/2025 ao PL 66/2025 de autoria da Vereadora Marli. A emenda foi aceita por 
todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 73/2025 – Dispõe sobre a estrutura administrativa do Município de Ivoti. 
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Projeto de Lei nº 74/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2373/2008, que 
estabelece o Plano de Carreira dos Servidores e Institui o Respectivo Quadro de Cargos.  

Projeto de Lei nº 75/2025 - Denomina de Centro Histórico Sociedade Concórdia Erica 
Lecke, o imóvel histórico de propriedade do município, localizado em frente à praça do 
chafariz e, dá outras providencias. (Pires/Marli) 

Projeto de Lei nº 76/2025 - Denomina-se de Parque Municipal Emílio Silvano do Amaral, o 
imóvel de propriedade do município, localizado no bairro bom pastor e, dá outras 
providencias. (Pires/Marli) 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO 

Projeto de Lei nº 72/2025 – Dispõe sobre a concessão de homenagens a pessoas físicas 
que tenham prestado serviços e atividades voluntárias relevantes e de interesse público ao 
Municipio e revoga a Lei Municipal nº 2493/2009, que cria o Título Honorífico de Cidadão 
Honorário e dá outras providências. Autores: Cleiton Birk e Ivanir Gilmar Mees 

3ª PAUTA - DISCUSSÃO 

Projeto de Lei nº 70/2025 – Altera a redação da Lei Municipal nº 2.845/2013, que institui o 
Programa Melhorando Nossos Caminhos.  

Projeto de Lei nº 71/2025 – Altera a redação da Lei Municipal nº 3739/2025, que estabelece 
o índice para a revisão dos subsídios dos secretários do Executivo Municipal.  

PAUTA – VOTAÇÃO  

Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. Aguardando documentos técnicos do Executivo. 

Projeto de Lei nº 58/2025 – Autoriza a fusão e o desdobro de áreas e dá outras providências.  

O Vereador Armando pediu vistas por causa da justificativa do projeto. 

Projeto de Lei nº 60/2025 – Altera a redação da Lei Municipal nº 2845/2013, que institui o 
Programa melhorando nossos caminhos e regulamenta a execução de serviços de 
pavimentação pelo Município, e dá outras providências. (Referente esse projeto a assessora 
jurídica Ninon explicou sobre o mesmo e também sobre a questão de o pedido de vistas 
poder ser feito uma única vez, e disse que até o Vereador Volnei sugeriu alteração no 
Regimento Interno para que fique bem claro, pois no caput fala uma coisa e no parágrafo 

sugere outra). O projeto foi colocado em votação e reprovado por todos os Vereadores. 

Emenda nº 25/2025 ao PL65/2025 de autoria do Vereador Arlei. A emenda foi aceita por 
todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 65/2025 – Altera, inclui e revoga dispositivos na Lei Municipal 3.539/2023, 
que reestrutura o programa de apoio agrícola e dá incentivos a sua diversificação, e dá 
outras providências.  

Emenda nº 26/2025 ao PL 66. Emenda aprovada por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 66/2025 – Autoriza o Município de Ivoti a ingressar no consórcio público da 
associação dos municípios do vale dos sinos (CP – SINOS). O projeto ficará para a próxima 

sessão. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por 

unanimidade. 
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Emenda 24/2025 ao PL 67/2025. A emenda foi retirada pelo autor Vereador Arlei. 

Projeto de Lei nº 67/2025 – Dispõe sobre normas para realização de audiências públicas do 
Poder Executivo, Poder Legislativo, Autarquia, Conselhos Municipais de Ivoti e dá outras 

providências. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por 

todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 68/2025 – Estabelece o Plano de Carreira dos servidores efetivos da 
Autarquia água de Ivoti e institui o respectivo quadro de cargos. O Vereador Ivanir pediu 
vistas em função que há divergências no impacto financeiro. 

Projeto de Lei nº 69/2025 – Altera a redação da Lei Municipal nº 2.748 de 17 de outubro de 

2013 e dá outras providências. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi 

aprovado por unanimidade. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: IVANIR pediu melhorias na Rua do Leito 2 (Rua da Agile química) no 
Bairro Palmares (não sabe se a rua já foi doada ou não), mas é necessário dar um suporte para 
aquele pessoal, visto que é uma empresa que contribui para Ivoti e tem funcionários de Ivoti. O 
Vereador fez suas considerações referente ao PL 60, que foi rejeitado, dizendo que desde o início 
o Executivo sabia que o mesmo era ilegal, e para descarregar a culpa encima dos Vereadores fica 
mais simples de falar, é preciso seguir a legislação... Ivanir disse que gostaria que esses projetos 
(ilegais) não fossem encaminhados para a Câmara, uma vez que o Executivo tem assessoria 
jurídica para dizer se o projeto é ilegal ou não, e não cabe aos Vereadores discutirem a legalidade 

do projeto. ARMANDO solicitou ofício ao departamento de trânsito para que verifique a 
possibilidade de proibir o estacionamento num dos lados da Rua 14 de Julho, de preferência no 
lado ímpar da via, pois é bastante movimentada (fica entre Presidente Lucena e Olavo Bilac) na 
praça do skate. Armando também comentou sobre a Rua Albino Kney no Jardim do Alto, trecho 
que foi pavimentado, e tem pessoas que acham que a mesma é preferencial, e falou que há 
alguns dias quase aconteceu um acidente, e pediu que fosse instalada uma placa de Pare no 
entroncamento da Albino Kney esquina com a Rua Jacob Dhein. Armando falou sobre o fim dos 
núcleos urbanos consolidados em Nova Vila e Picada Feijão, criou-se um problema muito sério, 
de cidadãos que fizeram os desdobros entre zona urbana e rural dentro da Lei, estão agora dentro 
de uma sinuca de bico, não conseguem ir para frente e nem para trás. O incra não recebe de volta 
as áreas que foram desdobradas e o Município, caso precise emitir uma certidão (quando há 
venda, os registros devem ser de localização), o servidor vai ter que atestar que agora é zona 
rural, e cria-se um conflito, pois os cidadãos fizeram dentro da Lei, tiveram gastos, contrataram 
topógrafos, fizeram levantamento e toda a documentação. Armando falou que depois da criança 
nascida e batizada, não se pode retroceder esses casos que foram feitos. Armando solicita ao 
procurador do Município analisar melhor a Lei que foi feita referente ao fim dos núcleos urbanos e 
ver para fazer uma alteração para contemplar os proprietários que já fizeram os desdobros dentro 

da Lei... ARLEI comentou sobre o Projeto 70 que está na terceira pauta, e disse que na 
justificativa tem um pequeno erro de digitação referente ao número de parcelas, que no projeto 
fala em 12 e na justificativa fala em oito. Também comentou sobre a proposta do projeto de 
alteração no percentual de 75 para 51% e pediu que o Executivo informe o que vai acontecer com 
aquelas pessoas onde um único morador optou por não aderir e as demais pessoas comem pó  
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até hoje. MARLI solicitou que o Executivo veja a viabilidade de passar uma tinta por cima das 
pichações existentes. A Vereadora disse que foi feita uma reunião sobre essa questão das 
pichações com um cidadão de Ivoti, a secretária da educação e a assessora jurídica, onde 

também participou, até para divulgar e conscientizar os alunos nas escolas. VOLNEI comentou 
sobre o PL 74 que entrou hoje e disse que é uma vergonha esse projeto, que cria mais 19 cargos 
em comissão, 12 cargos de diretor de departamento... Volnei disse que isso gerará um custo de 
mais de 111 mil por mês, 45 cargos de diretores com salários de quase 6 mil reais... Volnei sugeriu 
ao prefeito para rever o projeto e disse que está em contato com o sindicato de Estância Velha 

que barrou um projeto similar... MARCIO comentou sobre a pavimentação da Rua Cristiano 
Mobus, está aguardando. Marcio falou sobre o buraco na Avenida Capivara (nas proximidades do 
A.Buhler) que comentaram que se trata de testes (nível estadual), e disse que alguns carros 
estragaram no local, e pediu a gentileza ao Executivo parta que feche o mesmo, pois além de 
estragar os carros, as casas estão trepidando... O Vereador solicitou o envio de ofício de 
agradecimento ao secretário de obras por ter atendido seu pedido de troca de boca de lobo na 
Rua Riachuelo, além de efetuar a limpeza da mesma. Também pediu informações sobre quem é 
o responsável pela limpeza das escolas e dos postos de saúde. Mais uma vez solicitou o recuo da 
parada de ônibus em frente ao Schmitão, pois o proprietário quer fazer um espaço para expor as 
bicicletas. Marcio comentou sobre as calçadas, dizendo que foi pedido até ao fiscal para dar um 
tempo e não autuar mais as pessoas, e antes de autuar verificar onde será colocada a calçada... 
Marcio sugeriu o Município fazer as calçadas, fazer padrão e pagar na prefeitura. Marcio falou que 
a assessora jurídica está elaborando para que o Grau (ciclistas) seja reconhecido como esporte. 
A assessora jurídica fez alguns esclarecimentos, e disse que o Alexandre não é secretário de 
obras, e sim, está responsável pela pasta, só para deixar claro em virtude da controvérsia na 
semana passada. Ninon falou que ás vezes na área jurídica, os assessores têm posicionamentos 
diferentes. E citou o exemplo do Volnei com relação ao Regimento e assim, ás vezes o Executivo 
encaminha um projeto por ter o seu entendimento e quando chega aqui, ela tem o seu 
entendimento técnico que ampara na jurisprudência e no tribunal de contas e aí cabe a cada 
vereador formar a sua convicção referente ao que entendeu. Referente ao PL 60, Ninon disse que 
havia uma contradição entre duas leis (divergência de legislação) ... O Presidente disse que 
encaminhou o ofício (solicitação recursos para os acessos) no grupo dos Vereadores e mandou o 
e-mail dos deputados para que os Vereadores entrem em contato. O Presidente encerrou a 
presente sessão, e convocou a todos para a próxima no dia 10/11, às 18h30min, e para constar, 
eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a 
qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da 
 Mesa Diretora. 
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